



# 扎根深山，我无怨无悔

■火箭军某部警卫伪装连上等兵 康佳迪

## 年度成绩单

- 参加上级组织的枪械管理员集训考核比武，夺得第二名
- 被任命为枪械管理员，成为连队首个担此重任的义务兵
- 今年底，获评“四有”优秀士兵



站在领奖台，当指导员将“四有”优秀士兵奖章挂在我胸前那一刻，我抑制不住内心的激动，瞬间湿了眼眶。

也许，与台上荣立三等功以及获得上级表彰的战友相比，我获得的荣誉并不突出，但对我来说，却是莫大的肯定与鼓舞。下连一年多来，我为自己的成长和变化感到欣慰。

记得踏入军营之初，穿上火箭军军装，我心里十分激动，甚至梦到自己成为一名导弹发射号手，亲手按下发射按钮。

然而，新训结束定岗，我被分到了警卫连，每天的工作主要是站岗执勤。一时间，我陷入了迷茫：在这样的连队服役，能有啥出息？

可走进连队荣誉室，看着墙上满满当当的奖状、奖牌，我隐约感到，这支连队并不普通。

第一次参加武装越野，印证了我的想法。一声令下，战友们像下山的猛虎一样冲了出去，大家奋勇向前，交替领先。而我，从一起跑就落在了队伍后面，一路跌跌撞撞，最后一个到达终点，成绩没过及格线。

“号手梦”破碎、训练“吊车尾”……接连的打击，让我情绪更加低落。各班带班时，班长将我留了下来：“刚来几天就泄气了？要不，干满两年就退伍吧。”

班长的“激将法”起了作用。那一刻，一股犟劲直冲我的胸口——三次报名参军，两度因体重不达标遗憾落选，好不容易一朝梦圆，怎能轻言放弃？

“大家行，我也行！”接下来的集训，为了闯过“体能关”，我开始跟自己较劲，无论长跑训练，还是器械训练，我都会主动要求穿上10公斤重的战术

背心。一段时间后，我的成绩突飞猛进，甚至在一次3000米跑考核中进入前几名。

“小康，好样的！”班长的夸赞，让我欣喜不已；素质平平的自己，终于后来居上。

正式开始执勤后，我发现警卫连的兵并不好当。特别是今年老兵退伍后，连队人数骤减，每人每天要站4班岗，加上学习、训练、出公差，从早到晚基本没有闲的时候。

一天晚上，我和指导员一起执勤，趁机会说出了憋在心里很久的困惑：“您说说，我们每天在这里站岗，到底有啥意义？”

“哨位虽小，责任却很大……”指导员讲了很多道理，我似懂非懂。直到后来一次实战任务来临，我才真正理解了其中的深意。

一天深夜，全连官兵全副武装紧急机动至某地域，执行警戒任务。我和战友们背对路面站在两旁，警惕地观察着周围的风吹草动，不敢有一丝松懈。

“轰隆隆……”夜色中，一辆辆导弹

发射车隆隆驶过，地面发出沉闷的震动，我的心跳随之加速。“来了，来了！”我心里清楚，这是自己与“大国重器”距离最近的一次“亲密接触”，一种前所未有的荣誉感涌上心头。“不能回头，保持警戒！”我挺了挺身板，将手中钢枪握得更紧。

身后是渐行渐远的高车长剑，眼前是酣然入梦的乡镇村庄，“守护”一词在此刻变得更加具象。我和战友们虽无法看到导弹腾空的壮美烈焰，但它每一次腾飞背后，都有我们默默的守望。任务结束后，我在日记本扉页上郑重写下一行字：“站好每一班岗。”

“站好每一班岗”，需要无悔坚守，更需要辛苦付出。从那天起，我决心在这深山战位上一干干下去。后来，上级举行枪械管理员培训，连队为我报了名。得知其他单位参训人员都是中士以上，最少也有三年枪械管理经验，而自己是义务兵，在专业上如同一张“白纸”，培训结束前还要组织考核比武，我心中有些打鼓。

“身为警卫兵，每天都和枪支打交道，决不能给连队抹黑！”为尽快补齐理

论短板、练强专业技能，我晚上加班加点学习，熟悉枪支构造，熟记各类参数、原理、公式。为防止白天犯困，我口袋里常备咖啡粉，有时间就冲水喝，没空就直接干嚼。

功夫不负有心人。在每周一测中，我的成绩持续上扬，从最初的排名垫底一点一点向前追赶。

考核比武来临。面对一众老兵，我冷静应答、精准操作，最终夺得总评第二名。培训结束回营，又被任命为枪械管理员，成为连队首个担此重任的义务兵。

有人说，成熟有时是一瞬间的事，而成长却要用一生去完成。回首入伍以来的时光，我有过失落、遇过挫折，好在及时“止跌”，重返向上向好的路径上。现在，我可以自豪地说，扎根深山，我无怨无悔。

“没有平凡的岗位，只有平凡的人。”如今，手捧金灿灿的“四有”优秀士兵奖章，我更加坚信：只要立足本职，拼搏奋斗，每个人都能够发光出彩！

（本报特约通讯员李映虹整理）



近日，南部战区海军某扫雷舰大队开展海上训练。图为官兵投放反雷具。

董建华摄

## 营连日志

“吴林城利用休息时间安装楼梯防滑条”“王锦源主动联系厂家维修电子橱窗”……近日，第71集团军某旅某连公示栏“留言角”前，常有官兵驻足观看讨论。

笔者见到，“留言角”每一条问题留言下面，都有一条有关解决进展的留言，这些都是连队官兵自己写下的。一旁的建议栏，则写着官兵对连队建设提出的“金点子”。

说起“留言角”，该连干部冯雄威介绍，这源自此前一次卫生检查。当时，他检查连队卫生秩序，发现有层楼的水房下水口被杂物堵塞，水槽里积起不少污水。这样的情况，已不是第一次出现了。

“随手可以解决的小事，为何大家都熟视无睹？”恳谈会上，冯雄威组织官兵展开讨论。

“你我也用，都认为不是自己导致的淤堵，就不想去疏通”“这种事交给负责打扫卫生的战友就行”……不少官兵吐露了真实想法。此外，大家还列举出门锁松动、水管漏水、洗衣机故障等诸多司空见惯却没人愿管的“小问题”。

“如果人人都抱着事不关己的态度，问题就永远得不到解决。说到底，还是以连为家的意识不强，习惯把自己置身事外。”讨论中，副连长刘志伟指出问题所在，“连队建设靠大家，每个人都应该强化主人翁意识，要像对待自己的事一样对待集体的事。”

经过研究，大家决定在连队公示栏设置一个“留言角”，将自己发现的问题或解决的问题写上面。

“留言角”设置后，起初有段时间无人问津。冯雄威认为，可能大家感觉事情太小不好意思写，便开始发动干部骨干带头“打个样”。很快，第一条留言出现了——“冯雄威修缮俱乐部松动的桌椅”。

第一条留言“上墙”后，不少官兵主动跟进，“留言角”渐渐变得热闹起来。“郑乾坤在担负值日日期，将生锈的铁靶台除锈刷漆”“胡潇栋已把损坏的打草机修好”……方寸之间，很快便写满了官兵们的“举手之劳”。

连队军人委员会将这些“留言”收集起来，定期在军人大会上公布，并打印装订成《留言角日记》，作为连队官兵“以连为家”的见证，激励大家主动担当、积极作为。

后来，又有官兵建议，拓展“留言角”，增加其他功能，更好地吸引官兵参与到连队建设中来。

很快，“留言角”就迎来了“变脸”：增设了“献一策”“做一事”“六星评比”等板块。官兵可以在“献一策”中提出自己的“金点子”；在“做一事”中，写下自己顺手而为的好人好事；连队军人委员会针对官兵的每周工作表现，评选“党员之星”“训练之星”“理论之星”等先进个人，营造创先争

优浓厚氛围。

渐渐地，官兵参与连队建设的意愿更加强烈。大家普遍反映，现在连队内部氛围相较以前更加融洽，无论谁看到问题“露头”，都会积极提出“金点子”，并主动设法解决。在近期机关基层双向讲评中，连队建设情况得到多个机关科室好评。

这样的转变，冯雄威看在眼里、乐在心中。他说，要将“留言角”继续办下去，不断创新内容和形式，更好地激发大家干事创业的热情动力。

■王一彬

小小「留言角」汇聚「金点子」



康佳迪正在哨位上执勤。

向修红摄

## 对话主人公



郝小兵

## 努力在平凡中创造不凡

说实话，从荣誉和事迹来看，上等兵康佳迪并不“典型”，因为基层部队，像他这样的普通战士还有很多很多。也正因如此，康佳迪的经历才更具“典型”意义，他让更多战友懂得，哪怕资质平平、潜力一般，但只要扎根岗位、安心工作、刻苦训练，就一定能收获成长和进步。让我们走进康佳迪的内心深处，听听他还有哪些话想对大家说。

郝小兵：现在，回头再看自己当初经历的迷茫和挫折，你有什么感想？

康佳迪：人都说“事非经过不知难”，现在看来，有些事经历了，也不觉得多么难，其中的关键就是认知和心态。幸运的是，在战友的帮助下，我及时从消极的情绪中解脱出来，然后竭尽全力锤炼自己。

在这个过程中，令我最受触动的，是连队一些二次入伍的战友。平时闲聊中，他们说，自己之所以会选择二次入伍，主要是因为第一次服役期间没有好好珍惜时光、学习本领，觉得“有遗憾”“兵没当够”。这让我深刻认识到，时间不等人。如果一直沉溺在迷茫和失意里不思进取，只会蹉跎青春，辜负了自己选择参军入伍的初心。

郝小兵：被评为“四有”优秀士兵，是你过去一年最自豪的一件事吧？

康佳迪：确实挺让我高兴的。不过，与那些优秀的战友比起来，我需要提高的地方还有不少。在此，我想说的是，连队组织在评功评奖时树立起鲜明的导向，不看兵龄资历，全凭成绩说话。这让大家认识到，岗位没有高低贵贱之分，只要踏实肯干、努力钻研、刻苦训练，迟早会迎来属于自己的高光时刻。生活在这样的集体里，更值得自豪。

记得有一次，我在营区大门口站岗，刚好有放学回家的孩子路过，他们背着五颜六色的书包，朝气蓬勃。见我在岗哨上挺身而出，孩子们便停了下来，向我敬了一个稚嫩的军礼。我郑重回礼后，他们特别开心，那纯真的笑容，如同一股暖流注入我的心间。我由此想到那个深夜与战友一起护卫大国长剑的情景，执干戈以卫社稷，守四方以保家国，这就是军人

存在的价值。

郝小兵：与你现在的岗位相比，到发射连工作更容易出彩，你对此怎么看？

康佳迪：刚入伍的时候，我也梦想着能分到发射连，亲手发射导弹。“东风快递，使命必达”，肯定很风光。不过我现在明白了，军队只有分工不同，出彩的岗位也好，平凡的岗位也罢，都得有人干才行。

更重要的是，通过上教育课，我明白了个事实：在火箭军战斗力链条上，各个岗位、各个专业是一环扣一环的，缺一不可。按下导弹发射按钮确实很荣耀，但托举导弹腾飞的，还有运输、检测、维修、警卫等诸多要素，他们总是在“镜头之外”，但发挥的作用一点也不小。

记得读过一篇报告文学《赫赫而无名的人生》，讲的是黄旭华院士隐

姓埋名，为了祖国的核潜艇事业奉献出自己的一切。我是一名警卫兵，不可能达到“赫赫而无名”的高度，但也应该有这样的觉悟，守好自己的战位。

郝小兵：新的一年即将到来，你打算怎么做？

康佳迪：两个字：“拼搏”。2024年，因为拼搏，我获得了一些荣誉，被委以连队枪械管理员的重任；因为拼搏，我收获了前所未有的成长。新的一年，我希望自己能以更饱满的斗志继续拼搏，不仅在比武场上摘金夺银，还要积极参与更多重大任务，进一步磨炼意志、提高本领。

最后，我想重复那句话：“没有平凡的岗位，只有平凡的人。”如果每个人都有一颗不甘平庸的心，就能在平凡中创造出种种不凡，书写属于自己的精彩。

